

Государственная социальная политика и стратегии выживания домохозяйств. – М.: Издательский Дом; ГУ-ВШЭ, 2003. – 463 с.

При всей популярности вопросов социальной политики в средствах массовой информации, серьезных публикаций, посвященных данной проблематике, в отечественной литературе пока крайне мало. Появляются они разрозненно и чаще всего оказываются весьма локальными как по рассматриваемой тематике, так и по доступности для читателя. В этом отношении рецензируемая книга представляет несомненный интерес как для тех, кто по роду своей деятельности соприкасается с социальной политикой, так и для тех, кто стремится быть в курсе происходящих в стране социальных процессов, осмыслить изменения в одной из ключевых сфер жизни российских граждан.

Привлекательности книги для разных категорий читателей способствует сам принцип ее построения: отдельные главы написаны в разной манере, поэтому читатель сможет найти здесь и публицистические заметки, и международные сопоставления, и методические рекомендации по организации и проведению исследовательских проектов по данной проблематике, и, конечно, основные результаты и выводы, полученные при проведении комплексного эмпирического исследования.

При этом все многообразие авторских опытов и интерпретаций объединено в единое целое; заинтересовавшись одной из тем, читатель оказывается втянутым в общее повествование, переходит от главы к главе, возвращается к уже поднятым проблемам, сталкивается с новыми и в итоге получает представление о детально проработанном видении авторского коллектива того, как соприкасаются два мира – политических решений и поведенческих стратегий, что происходит «внизу» и «наверху» в социальной сфере, и как соотносятся реальные попытки российских семей приспособиться к новым экономическим условиям с общими направлениями социальной политики.

Сама монография построена по принципу «от общего к частному»: в первом разделе «Социальная политика: проблемная ситуация, концепция и методика изучения» дана общая характеристика исследуемого поля и подходов к получению адекватных знаний о нем. В главе 1, написанной в блестящей публицистической манере, показано соотношение лозунгов и реальных направлений деятельности в сфере государственной социальной политики. Далее вниманию читателей предлагается попытка классифицировать происходящее в данной сфере – российская социальная политика вписывается в общемировой контекст, что позволяет более точно определить направление ее изменений, понять, кого она в большей степени поддерживает, и оценить, каковы перспективы ее реализации.

Во втором разделе «Социальная политика: акторы и дебаты» разворачивается обсуждение представлений о векторах российской социальной политики: через суждения людей, отвечающих за выработку и реализацию политических решений, показаны наиболее острые и/или неоднозначные моменты формирования системы социальной поддержки для тех россиян, на которых негативно сказался переход к иным принципам организации хозяйственной деятельности. В заключительном разделе «Кризис занятости и стратегии выживания городских домохозяйств» приводятся данные о тех мерах, которые предпринимают сами оказавшиеся в неблагоприятной ситуации россияне для того, чтобы повысить качество и уровень жизни своих семей.

Интересны размышления авторов по поводу организации изучения социальной политики в регионах – задаче, осложненной еще и отсутствием российских традиций разработки и проведения подобных исследовательских проектов. Представляется, что именно выбранный подход к сбору первичной эмпирической информации – интервью и с акторами социальной политики (чиновниками высшего и среднего эшелона, политическими и профсоюзными деятелями, работодателями), и с представителями кризис-

ных групп на рынке труда (находящимися в вынужденных неоплачиваемых отпусках или работающими по сокращенным по инициативе администрации схемам; предупрежденными об увольнении; официальными безработными и трудоустроившимися после периода официальной безработицы) – позволил получить интересные эмпирические результаты и выстроить саму логику представления материалов книги.

Серьезная эмпирическая база (основой для монографии служат результаты исследовательского проекта «Социальная политика и политика занятости в России, 1995–1998», данные для него собирались в трех российских городах: Москве, Санкт-Петербурге и Воронеже в два этапа – в 1996 и 1997 годах), разноплановая интерпретация полученных результатов и стремление авторов к комплексному рассмотрению анализируемых социальных процессов позволяют утверждать, что сделанные в книге выводы по-прежнему актуальны. Кроме того, изложенные в работе представления о социальной политике России конца XX века могут служить точкой для сравнения и способствовать адекватному оцениванию предложений по изменению социальной политики страны, реальных изменений, происходящих в данной сфере.

Наконец, хочется отметить весьма редкое в российской социально-экономической литературе последних лет качество, присущее рецензируемой работе – она легко читается. Это позволяет рекомендовать монографию «Государственная социальная политика и стратегии выживания домохозяйств» для включения в учебные программы высших учебных заведений. Как было показано выше, спектр курсов, по которым рассматриваемая книга может оказаться полезной, весьма широк.

Светлана Викторовна Творогова
к.с.н., Высшая школа экономики,
Государственный университет,
электронная почта: svt@hse.ru
